

8953万困难群众春节前可领生活补贴

中央财政下达专项资金215.9亿元

本报北京1月17日讯 记者陈郁 钱睿旒报道:民政部、财政部今天联合下发通知,部署在2013年春节前为城乡困难群众发放一次性生活补贴有关工作。这是自2009年以来,中央财政第四次在春节前为全国困难群众发放一次性生活补贴。

此次补贴发放对象和补贴标准分别是:城市低保对象每人300元,农村低保对象和农村五保供养对象每人

200元,享受国家抚恤补助的优抚对象以及建国前入党的农村老党员和未享受离退休待遇的城镇老党员每人360元。此次补贴将惠及困难群众8953.4万人,所需资金215.9亿元由中央财政负担,并于近日下达。

通知要求,各地要严格责任要求,认真组织实施,加快资金发放进度,在2013年春节前把一次性生活补贴资金发放到位;要严格按照

定的补助标准和补助范围发放,认真审核补贴对象,确保发放工作公开透明;补贴资金要专款专用,不得挤占挪用;要将补贴发放进度和相关工作情况及时报告民政部、财政部。同时,通知还要求各地做好春节期间其他低收入人员的生活保障工作,对生活确有困难的,通过临时救助或开展“送温暖”活动等方式予以帮扶。

国务院召开全国安全生产电视电话会议强调

坚决遏制重特大事故 实现安全生产形势根本好转

要及时、准确公布事故信息和调查处理情况,主动接受群众和舆论监督

新华社北京1月17日电 国务院17日召开全国安全生产电视电话会议。中共中央政治局常委、国务院副总理、国务院安全生产委员会主任张德江在会上强调,要深入学习贯彻党的十八大精神,大力实施安全发展战略,坚持依法治理,夯实安全基础,减少事故总量,坚决遏制重特大事故,为全面建成小康社会创造良好的安全生产环境。

张德江指出,五年来,各地区、各部门和各单位坚决贯彻落实党中央、国务院的决策部署,始终坚持把安全生产作为深入贯彻落实科学发展观的重要内容,紧紧抓住影响和制约安全生产工作的突出矛盾和问题,强化管理和监督,持续打击非法违法行为,大力推进安全生产专项整治,全国安全生产形势呈现出“三个大幅下降、一个明显提升”的特点:一是事故总量大幅下降,全国各类事故起数和死亡人数分别下降33.4%和29.1%,实现连续5年“双下降”;二是重特大事故大幅下降,重大事故起数和死亡人数分别下降27.8%和29.5%,特别重大事故下降66.7%和72.2%;三是主要相对指标大幅下降,亿元GDP事故死亡率、工

矿商贸十万就业人员事故死亡率、道路交通万车死亡率、煤矿百万吨死亡率,分别下降66%、46%、51%和75%;四是安全生产整体水平明显提升,各省(区、市)的事故死亡人数下降幅度均超过10%。虽然近年来实

现了安全生产形势持续稳定好转,但是,安全生产领域仍然存在一些问题,还有很大差距,事故起数和死亡人数仍处于高位,安全生产形势依然严峻。

张德江强调,今后几年是实现全国安

全生产状况根本好转的关键阶段。要把思想和行动统一到党的十八大精神上来,科学把握安全生产工作的规律特点,深刻领会安全生产工作面临的新任务新要求。(下转第二版)

落实、落实、再落实

本报评论员

最近一个时期以来,一些地区接连发生道路交通、重大火灾、煤矿瓦斯爆炸以及化学污染物泄漏等事故,造成严重人员伤亡和财产损失,令人扼腕,引人深思。

中央一直高度重视安全生产工作,一再强调这是实现科学发展和安全发展的必然要求,是政府履行社会管理和公共服务职能的重要内容,提出的目标和要求也都非常明确。当前,安全生产工作形势严峻,任务艰巨,既要有效解决长期积累的深层次问题,又要应对工业化、城镇化快速发展

带来的新情况、新挑战。只有坚持安全发展理念,坚持安全第一、预防为主、标本兼治、综合治理,全面加强体制机制建设,才能促进安全生产状况的根本好转。做好这些工作,就要反复强调各项责任的落实、落实、再落实。

近期接连发生的重大事故,其根源并不在于制度缺失、措施缺位,而在于落实不力。一些地方和部门安全监管不严格、疏于隐患排查治理,一些企业和单位思想不重视、责任不落实,安全管理混乱。再加上

应急预案和应急机制不健全,遇到重大险情应急处置不当,导致事故升级。抓好安全生产,必须坚持把责任落实到每一个岗位、每一个环节、每一个员工,细致排查一切可能存在的安全隐患,切实纠正有法不依、有章不循、纪律松弛、责任不到位的问题。通过实实在在的努力,确保企业安全保障能力和政府监管能力明显提升,各行业领域安全生产状况全面改善,为实现“力争到2020年,我国安全生产状况实现根本性好转”的目标奠定坚实基础。

今年全国铁路投资将达6500亿元

拟设立国家铁路发展基金 推进投资主体多元化

本报北京1月17日讯 记者齐慧从2013年全国铁路工作会上获悉:根据“十二五”后三年铁路建设规划,2013年全国铁路安排固定资产投资6500亿元,其中基本建设投资5200亿元,投产新线5200公里以上。

到2012年底,全国铁路营业里程达到9.8万公里,居世界第二位。高铁运营里程达到9356公里,居世界第一位。铁路网规模迅速扩大,我国铁路总体技术水平已经进入世界先进行列。

铁道部部长盛光祖表示,目前我国铁路完成的旅客周转量、货物发送量、货物周转量、换算周转量居世界第一位。铁路科技创新水平明显提高,在高速铁路、高原铁路、重载运输等领域取得一系列科技创新成果。

按照“十二五”铁路规划,“十二五”后

三年全路要完成基本建设投资1.33万亿元,投产新线2.07万公里,每年完成的投资规模和投入运行的新线数量都在高位运行,建设任务十分繁重。

为确保建设资金来源,顺利完成建设任务,铁道部将进一步拓宽铁路建设投融资渠道。加快实施分类推进、分类投资、分类合作的多元化投资建路机制,鼓励和支持地方政府、企业及民间资本投资铁路建设。要全面落实《鼓励和引导民间资本投资铁路的实施意见》,争取尽快设立国家铁路发展基金,积极搭建吸引社会和民间资本投资铁路的平台,推进铁路投资主体多元化。

据悉,2013年,全国铁路目标是完成旅客发送量20.35亿人,货物发送量40.3亿吨,同比分别增长7.5%、3.5%,确保全年实现收支平衡。



退市新规对股市意味着什么

本报记者 殷楠 何川

退市机制不仅有利于资本市场的健康运行,也是促进上市公司提升价值、完善治理的有效外部约束。由于之前的退市机制不畅通,一些不能持续满足上市条件的企业“被退市”压力较小,导致经营不善、连年亏损。退市新规的颁布实施,有利于倒逼公司管理层不断改善企业生产经营状况,提高企业生产效益

在经济聚焦

在退市新规颁布实施后,近日深圳证券交易所宣布两家ST公司被终止上市,业绩不佳的上市公司和投机ST股的股民豁然意识到,退市这只“狼”真的来了。

“过去很多ST股跌得快,涨得也快,有些ST个股比蓝筹股赚钱空间更大,不少股民像我一样抱着‘一夜暴富’的投资心态炒作ST股。不过,退市新规推出后我今后要多想想价值投资了。”王东是上世纪90年代就入市的老股民,他表示,近期一系列资本市场制度改革的举措陆续推出后,重组神话、押宝成风、看淡价值投资的历史或许将成为过去。

产、营业收入、非标审计意见等相关指标。对重新上市等环节设立更细致的标准,以明确市场预期,遏制“壳资源”的炒作。

其实,作为我国股票市场制度体系中的重要环节和组成部分,退市机制在本世纪初就已经开始实施了。不过从2008年开始,A股市场借壳重组之风盛行,无一ST股退市,一些已经被暂停上市的公司也总能屡屡获救,重返A股市场。

“这次退市新规来得正是时候。”中国人民大学金融与证券研究所所长吴晓求表示,目前在A股市场陷入低迷、一些绩差股充斥市场之际,退市新规的颁布实施,有利于约束上市公司行为,净化资本市场环境。“退市机制是市场的清道夫,一个高效、严谨、标准清晰的退市机制,是净化市场的利器,是提升市场投资价值的重要机

制,是保护投资者利益的有效制度屏障。”吴晓求说。

“长期以来,我国股票市场‘能进不能出’,严重制约了市场优化资源配置功能的实现,也在一定程度上影响了股市的健康发展。退市新规的出台实施,有利于避免‘壳资源’的反复炒作,有利于资本市场实现吐故纳新,保持活力和生命力。”国盛证券金融证券研究所所长周明剑如是说。

周明剑介绍,对成熟的资本市场而言,退市是一种很普遍、很正常的现象。据统计,美国纳斯达克每年约有8%的公司退市。2011年,纳斯达克市场退市公司共有249家,而新上市的公司才151家。

对于那些被终止上市的公司,退市或将其短期内存在阵痛,但同时也给予了其重新审视自我的机会和提高公司生产效

益的动力。深交所总经理宋丽萍此前曾表示,公司退市后经过自身努力或重组,如符合条件还可以重新上市回到交易所进行交易,不需要经过证监会核准,真正实现退市的常态化、正常化、常态化。

谈及退市制度对投资者的影响,深交所有关负责人表示,对于投资者而言,退市机制是制约其行为、保护其权益的风险警示手段。由于之前ST类股票在公司重组成功后经常会出现股价短期飙升的“神话”,导致市场资金对这类股票一度趋之若鹜,而蓝筹股反遭冷落。新的退市机制强化信息披露,使投资者认识到绩差股、ST类股票所蕴含的巨大投资风险,从根本上保护了广大投资者的切身和长远利益,对于我国证券市场是一个长期利好。

对于那些持有被终止上市公司股票的投资者而言,公司退市也并非十分可怕。一位业内人士表示,新的退市规则设置了退市整理期,投资者可通过另板交易的方式在公司终止上市前进行交易。另外,沪深交易所还为投资者提供了股份转让服务。上市公司股票终止上市后,可转入全国性场外市场系统或其他符合条件的场外交易市场挂牌转让。



春运道路将发送旅客31亿人次

本报北京1月17日讯 记者冯其予从交通运输部今天的例行新闻发布会上获悉:2013年春运全国道路的旅客运输量预计为31亿人次,平均每天运送旅客7741万人次,与去年同期相比同比增长9%;全国水路的旅客运输量预计为4308万人次,同比约增长1.5%。

据了解,2013年道路、水路春运客流主要有三个特点:一是中短途客流将有大幅度增长。二是农村地区的客流将明显增加。三是陆岛、海峡间的旅客运输仍然是春运期间水路客运热点地区。(相关报道见3版)

海洋生产总值“十二五”年均增8%

据新华社北京1月17日电 “十二五”时期,我国将进一步提升海洋经济总体实力,海洋生产总值年均增长8%,2015年占国内生产总值的比重达到10%。

根据中国政府网17日发布的消息,国务院日前印发的《全国海洋经济发展“十二五”规划》提出,“十二五”时期我国海洋科技创新能力进一步加强,2015年海洋科技成果转化率达到50%以上,海洋科技对海洋经济的贡献率达到60%以上。海洋可持续发展能力进一步增强。新建各级各类海洋保护区80个,2015年海洋保护区面积占管辖海域面积的比重达到3%。

我国作品著作权登记超68万件

本报北京1月17日讯 记者金晶从国家版权局今日召开的新闻通气会上获悉:2012年,我国各项著作权登记的数量均呈现大幅增长,其中作品登记涉及作品总量为687651件,较2011年增长了49.05%;软件著作权登记量再创新高,登记量达139228件,同比增长27.33%。

国家版权局有关负责人表示,从数量的增长可以看出我国社会公众版权意识正在不断加强,同时表明版权相关企业对加大版权保护、版权运用和版权管理,以及以版权作为核心资产进行融资等方面的需求日益强烈。

导读

去年教育经费有望占GDP4%

教育部相关负责人表示,目前可以预计,2012年将实现中国教育经费占GDP4%的目标。下一步要围绕公平和质量的焦点,合理安排经费,把有限经费用在刀刃上,坚持勤俭办学,反对铺张浪费、奢侈豪华。要公开三公经费的使用情况,让人民监督 2版

“新测算法”或改变国际贸易规则

世界贸易组织和经济合作与发展组织近日联合发布“全球贸易测算新方法——附加值贸易测算法”。以附加值衡量进出口贸易,不仅可更全面地了解各国之间的贸易关系。同时,这也引发人们重新审视现行国际贸易制度和规则 4版

城市服务:不少行业都缺人

春节临近,本报记者走访多个城市劳动力市场,发现许多服务行业存在“用工荒”难题。曾经“用之不竭”的18岁到35岁的黄金劳动力已难以实现无限量供应,同时也给我们的人才培养培训体系敲响了警钟 5版

多方合力挺“北斗”

为尽快缩小北斗系统与GPS的竞争差距,除政府支持和科学家的不懈努力外,激发更广泛的社会力量积极参与尤为重要。我们不仅需要价格选择理性,更需要维护国家和个人信息安全的应用选择理性,以实际行动力挺“北斗” 6版